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Necropola specifică culturii Sântana de Mureş Černjachov de la Deduleşti, judeţul Brăila, 

fără a constitui o descoperire spectaculoasă prin cuantumul mormintelor identificate până în prezent 
ori prin bogăţia inventarului funerar, a fost menţionată de câteva ori în literatura de specialitate. 
Întrucât un raport al cercetărilor întreprinse aici sau un studiu al descoperirilor fortuite nu au fost 
publicate, datele vehiculate – uneori după informaţii verbale, nu sunt dintre cele mai exacte, ba 
chiar, în unele cazuri, contradictorii. Ne propunem în acest context publicarea materialului 
arheologic de la Deduleşti pe de o parte întrucât putem reconstitui parţial istoricul cercetărilor prin 
accesul la arhivele documentare şi depozitele de arheologie ale Muzeelor de Istorie din Brăila şi 
Galaţi – acolo unde se află piesele identificate, iar pe de altă parte pentru a continua un program mai 
amplu privind reevaluarea descoperirilor aparţinând Culturii Sântana de Mureş Černjachov de pe 
teritoriul judeţului Brăila unde, deşi au fost semnalate, până în prezent, prin descoperiri 
întâmplătoare, în jur de 40 de obiective, nici unul nu a fost cercetat sistematic.  

 
A. Istoriografia chestiunii 
 
1. Din punct de vedere cronologic, primele informaţii cu privire la descoperirile de la 

Deduleşti sunt cuprinse în monografia necropolelor din secolul al IV-lea din Muntenia1. Aici se 
fixează punctul descoperirilor – „partea de nord a satului Deduleşti, comuna Mircea Vodă, la o 
depărtare de circa 5-600 m, pe terenul G.A.S. «Berea Barbu», în cuprinsul unei stabulaţii libere” şi 
condiţiile: „cu prilejul săpării unor şanţuri de canalizare”. Aşadar, în contextul unor lucrări edilitare 
efectuate în luna mai a anului 1960, au fost identificate „o serie de morminte de înhumaţie”. Datele 
consemnate în continuare sunt primite de la Florian Anastasiu arheolog la momentul respectiv la 
Muzeul Brăilei (în continuare MBR), cel care a efectuat „cercetarea la faţa locului şi unele sondaje” 
dar la locul descoperirii se pare că a fost prezent ulterior şi Constantin Preda „prilej cu care a cules 
o serie de date suplimentare”2. Aşadar există deja două surse de informare. Pe de o parte este vorba 
despre arheologul brăilean, cel care a putut la momentul respectiv „pe lângă strângerea obiectelor 
scoase la iveală de lucrători, să execute şi unele sondaje, ceea ce a permis totodată şi gruparea unor 
inventare pe morminte”. Rezultatele sunt consemnate laconic: „de pe urma acestor două operaţiuni 
s-au putut recupera un număr de aproximativ opt vase de lut, unele în stare fragmentară, printre care 
se remarcă prezenţa unei căni cu mănuşi şi cu gura trilobată şi şase străchini, toate lucrate cu roata 
din pastă fină de culoare cenuşie, precum şi un vas cu corpul sferoidal şi gâtul cilindric lucrat din 
pastă zgrunţuroasă. La acestea se mai adaugă şi un pieptene de os fragmentar, prins cu nituri de 
bronz”3. Pe de altă parte, din datele culese de către unul dintre autorii monografiei amintite rezultă 
că „s-au găsit circa opt morminte”, ipoteză care ne face să credem că fiecare mormânt avea un 
inventar funerar format din câte un singur recipient, dar ulterior reţin atenţia „spusele lucrătorilor” 
conform cărora „materialul arheologic recuperat şi menţionat mai sus nu reprezintă întregul inventar 
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1 Bucur Mitrea, Constantin Preda, Necropolele din secolul al IV-lea e.n. în Muntenia, Bucureşti, 1966, pp. 88-89. 
2 Ibidem, p. 88, nota 64.  
3 Ibidem, p. 89. 
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al celor opt morminte descoperite. O parte din vase au fost sparte şi apoi aruncate împreună cu alte 
obiecte. Din aceeaşi sursă de informaţii rezultă că s-au mai găsit şi unele piese de metal, printre care 
şi o cataramă de bronz”4. Potrivit aceloraşi informatori „scheletele, care au fost îngropate la o 
adâncime cuprinsă între 1,50 şi 1,70 m, erau orientate cu capul la nord sau nord-vest, iar picioarele 
la sud sau sud-est”. Mai este notată şi informaţia, conform căreia „două din vasele amintite se află 
la muzeul din Galaţi, iar restul în muzeul din Brăila”. Finalmente mai remarcăm şi faptul că în 
monografia amintită au fost ilustrate doar şapte dintre cele opt recipiente ce ar fi fost descoperite; 
deşi sunt menţionate şase străchini trimiterea este doar pentru cinci dintre ele5. 

2. Următoarea lucrare în care sunt menţionate descoperirile de la Deduleşti are un caracter 
general, fiind de fapt un repertoar al descoperirilor arheologice din judeţul Brăila6. La punctul nr. 6, 
vocea pentru Deduleşti, comuna Mircea Vodă este consemnată descoperirea, la nord de sat, dar de 
data aceasta chiar „în incinta I.A.S. «Mircea Vodă»”, a „mai multe morminte de înhumaţie, aşezate 
în poziţie întinsă cu braţele pe lângă corp”. Se mai notează tot aici: „orientarea scheletelor era pe 
direcţia nord-sud”. Precizări suplimentare apar mai ales în cazul inventarului: „majoritatea mormintelor 
conţineau un bogat inventar funerar, format din vase de lut lucrate la roată, dintr-o pastă de culoare 
cenuşie-deschisă sau brună-cenuşie. Cele mai frecvente forme sunt: strachina, castronul, tipsia, 
ulciorul cu o toartă bandată şi cana cu gura trilobată sau cu gâtul cilindric înalt. În afară de ceramică 
mai erau mărgele de sticlă, chihlimbar, ghiocul, pinten de os, obiecte de bronz”7. Mai reţinem şi 
informaţia care însoţeşte vocea: „săpături efectuate de F. Anastasiu şi I. Dragomir în 1958”8. 

3. Un studiu dedicat necropolei Sântana de Mureş de la Lunca (jud. Galaţi) conţine, între altele, 
şi trimiteri la analogiile de la Deduleşti9. Informaţii apar inserate în nota la care se face trimitere, 
astfel: „în primăvara anului 1959, cu prilejul săpăturilor executate pentru fundaţiile unor grajduri la 
C.A.P. «Berea Barbu», de pe teritoriul comunei Deduleşti (Făurei) s-au descoperit oseminte omeneşti şi 
câteva obiecte arheologice. În urma sesizărilor făcute, I. T. Dragomir şi Fl. Anastasiu au efectuat 
aici un sondaj, care s-a soldat cu descoperirea a două morminte de înhumaţie. Acestea aveau 
inventar bogat compus din vase ceramice şi obiecte de podoabă caracteristice culturii Sântana de Mureş, 
sec. IV e.n.. Materialele rezultate au intrat în colecţiile muzeelor de istorie din Brăila şi Galaţi”. 

4. Publicarea unui catalog selectiv al colecţiei de arheologie a Muzeului Brăilei prilejuieşte 
şi includerea, în cadrul secţiunii dedicate culturii Sântana de Mureş, a şapte voci privind 
descoperirile de la Deduleşti10. În primul rând este vorba despre două vase de tip borcan, similare 
morfologic, lucrate din pastă zgrunţuroasă (nr. cat.: 531-532). Pentru fiecare este consemnată 
aceeaşi precizare „descoperit într-un mormânt, în 1964”, fără să ştim eventual dacă este vorba 
despre acelaşi complex sau morminte diferite. Urmează o cană cu gura trilobată – oenochoe – 
lucrată din pastă fină, cenuşie (nr. cat. 533) pentru care există precizarea: „descoperită în 1964 la 
Deduleşti, M. 2”. În fine, celelalte patru piese (nr. cat.: 534-537) – pandantiv din cochilie, colier 
format din 70 de mărgele, urcior lucrat la roată din pastă fină de culoare cenuşie şi cană cu gura 
trilobată lucrată la roată din pastă fină de culoare cenuşie – fac parte din inventarul aceluiaşi 
mormânt (M 3) cercetat în anul 196511.  

5. O nouă contribuţie la repertoriul arheologic al judeţului Brăila12 reia în mare informaţiile 
care ne interesează, precizând totuşi, pentru prima dată că descoperirile sunt rezultate ale unor 

                                                 
4 Ibidem. 
5 Ibidem, fig. 223/1-5. 
6 Nicolae Harţuche, Repertoriul arheologic al judeţului Brăila, în vol. Zilele culturii brăilene (25 octombrie 
– 1 noiembrie). Comunicări şi referate, Brăila, 1970, p. 17. 
7 Ibidem. 
8 Ibidem. 
9 Ion T. Dragomir, Necropola din sec. IV e.n. de la Lunca (judeţul Galaţi), în vol. Sesiunea de Comunicări 
ştiinţifice a Muzeelor de Istorie, decembrie, 1964, II, Bucureşti, 1971, p. 67, nota 52. 
10 Nicolae Harţuche, Florian Anastasiu, Catalogul selectiv al colecţiei de arheologie a Muzeului Brăilei, 
Brăila, 1976, pp. 258-260, nr. cat. 531-537. 
11 Ibidem, pp. 259-260. 
12 Nicolae Harţuche, Preliminarii la repertoriul arheologic al judeţului Brăila, în Istros, I, 1980, p. 318. 
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„săpături de salvare efectuate în anii 1958 şi 1965”. Nici acum nu sunt menţionate decât prudent 
„mai multe morminte de înhumaţie, cu scheletele în poziţia întinsă, orientate în direcţia N-S”.               
În ceea ce priveşte inventarul funerar, acesta „era format din vase lucrate la roată, din pastă cenuşie 
(străchini, castroane, ulcioare, căni), precum şi mărgele de sticlă şi chihlimbar, un pieptene de os, 
obiecte de bronz”13.  

6. Situl arheologic de la Deduleşti este cuprins şi în repertoriul dedicat culturii Sântana de 
Mureş14. Având în vedere caracterul lucrării era de aşteptat să nu apară informaţii deosebite faţă de 
cele cunoscute. Deşi citează doar două dintre contribuţiile anterioare (1 şi 5 la noi) autorul 
consemnează cu fermitate descoperirea a opt morminte de înhumaţie având ca inventar: „ceramică – 
oală, castroane, străchini, cană şi piese de port – pieptene din corn, fibulă, cataramă”.  

7. În fine, o contribuţie recentă privind importurile romane din zona Brăilei, identificate 
deopotrivă în mediul sarmatic şi Sântana de Mureş cuprinde şi câteva menţiuni ale descoperirilor de 
la Deduleşti15. Dat fiind caracterul special al lucrării sunt abordate exclusiv mărgelele, toate piesele 
prezentate aparţinând inventarului mormântului nr. 3. 

 
B. Documente de arhivă 
 
Înainte de a trage concluziile care se impun în urma consultării surselor istoriografice redăm 

integral conţinutul a două file de lucru păstrate în cadrul arhivei documentare a Muzeului de Istorie 
din Galaţi (în continuare MIG), fondul Ion T. Dragomir (neinventariate), care conţin unele date 
esenţiale pentru chestiunea care ne interesează. 

1. Referat 
Tov. Anastasiu Florian, directorul Muzeului Raional Brăila ne-a sesizat în ziua de 6 mai 

a.c. că pe teritoriul G.A.S. „Berea Barbu”, secţia Deduleşti, în urma săpăturilor efectuate pentru 
construcţii s-au descoperit câteva obiecte arheologice ce aparţin unor morminte care datează din 
secolele III-IV e.n. 

Tov. Anatasiu a propus Muzeului nostru să facem împreună o săpătură de câteva zile, 
pentru a salva aceste materiale.  

La data de 9 mai a.c. am plecat împreună la locul sus arătat unde am luat imediat legătura 
cu conducerea Gospodăriei discutând despre cele semnalate. Conducerea a acceptat cele solicitate 
de noi, însă la faţa locului, tovarăşul Marinescu, tehnician constructor, s-a opus deoarece şanţurile 
noastre trebuiau trasate exact pe terenul unde fusese săpat deja perimetrul pentru fundaţia clădirilor. 

Totuşi, după unele insistenţe, am reuşit să săpăm două zile, folosind în total 10 oameni.           
S-au săpat două şanţuri în suprafaţă de 31,50 m2 la o adâncime de – 1,50 m, însumând un cubaj de 
47,250 m3.  

Sondajele au dat la iveală două morminte din perioada de început a migraţiunii popoarelor, 
secolele III-IV e.n., având un inventar foarte bogat compus din vase de lut ars, lucrate la roata 
olarului, un pieptene de os şi un obiect de bronz. Inventarul unui mormânt va intra în colecţia 
Muzeului din Brăila, iar celălalt în colecţiile Muzeului de Istorie din Galaţi. 

În ceea ce priveşte plata celor 10 oameni care au săpat, s-a hotărât ca şase din ei să fie 
plătiţi de Muzeul din Brăila, iar restul de patru de muzeul nostru, plata manoperii fiind de 25 lei pe 
zi, aşa cum reiese din adeverinţa pe care o anexăm. 

2. Material în legătură cu sondajul efectuat la Deduleşti de I. T. Dragomir şi F. Anastasiu 
de la Muzeul Regional din Brăila.  

În cadrul G.A.S. „Berea Barbu”, secţia Deduleşti în partea de N a satului Deduleşti, raion 
Filimon Sîrbu, la aproximativ 2 kilometri, cu ocazia unor săpături efectuate pentru construcţii s-au 
descoperit două morminte de înhumaţie, orientate aproximativ N-S, la o adâncime de – 1,90-2.00 m. 
Mormintele au un inventar foarte bogat compus din obiecte ceramice (străchini, oale dintr-o pastă 
                                                 
13 Ibidem. 
14 Florin Petrescu, Repertoriul monumentelor arheologice de tip Sântana de Mureş-Cerneahov de pe 
teritoriul României, Bucureşti, 2002, p. 117, nr. 287. 
15 Liana Ota, Valeriu Sîrbu, Sarmaţii din judeţul Brăila, Brăila, 2009, pp. 74-87.  
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de bună calitate, de culoare cenuşie, lucrate la roată, oale de pastă inferioară lucrate rudimentar 
cu mâna, precum şi obiecte de os şi o mică verigă de bronz, patinată, în stare bună). 

În strachina mormântului nr. 2, după informaţiile muncitorilor s-au găsit oscioare, probabil 
de animale, care desigur fac parte din ofrande, legate de un anumit ritual.  

În partea de nord a silozului, la 0,75 m. faţă de scheletul descoperit s-a trasat un şanţ lung 
de 20 m., lat de 1, săpat până la pământul galben (– 1,50 m.). sondajul a fost făcut cu scopul de a 
găsi şi alte morminte. Orientarea şanţului a fost V(NV) – E(SE), aşa încât să întâlnească scheletele 
lateral, orientându-ne după cele două schelete care erau aşezate cu capul la nord şi picioarele la sud. 

În dreptul mormântului nr. 2 s-a săpat un şanţ lung de 11,50 m. lat de 1, orientat V(NV) – 
E(SE) săpat până la – 1,20-1,30 m. În dreptul mormântului s-a săpat o casetă. Vasele s-au găsit la 
picioare, în număr de patru, castronaşul era introdus în castron. 

După poziţia înclinată a picioarelor (tibia şi peroneul), reiese că fundul gropii mormântului 
a fost uşor alveolat. Patul mortului se afla în partea superioară a pământului galben cu concreţiuni 
calcaroase (– 1.15 m.). După ridicarea oaselor picioarelor, în pământul galben, s-a găsit partea 
inferioară a unei oale, din pastă zgrunţuroasă (de aspect cimentos, cu nisip şi pietricele în 
compoziţia sa) lucrată la roată, cu urme serioase de afumare (funingine) la exterior şi interior. 
După urmele de afumare pe care le prezintă vasul găsit sub picioare, reiese că n-a fost întreg în 
momentul săvârşirii acestui rit funerar. De asemenea, din observaţiile făcute se poate conclude că 
acest vas a fost pus sau aruncat în groapa mormântului înainte de depunerea mortului. 

Urmele de ardere funerară se observă de asemenea şi pe cele trei vase mari găsite la 
picioarele mortului.  

 
C. Concluzii 
 
Din cele prezentate mai sus se pot reconstitui cu o oarecare precizie descoperirile şi 

cercetările arheologice de la Deduleşti. În mod evident dispunem de două categorii de surse, directe 
şi indirecte şi avem de-a face cu mai multe etape de descoperiri, efectuate în ani diferiţi.  

1. Locul şi momentul cercetărilor. La o consultare superficială a surselor prezentate mai sus 
reiese faptul că ar fi vorba despre cel puţin două cercetări (sondaje) de salvare şi recupararea 
(parţială?) a materialelor identificate fortuit şi mai multe descoperiri întâmplătoare pentru care sunt 
vehiculaţi ani diferiţi. Dacă situl arheologic care a furnizat aceste complexe este, după toate 
aparenţele, acelaşi, localizat la nord de satul Deduleşti, în schimb probabil că este vorba despre (cel 
puţin) două „sectoare” distincte în care au fost efectuate intervenţii asupra sa. Chiar dacă între timp 
G.A.S. «Berea Barbu» putea deveni I.A.S. «Mircea Vodă» aşa cum sugerează sursa nr. 716, în mod 
evident reperele (cu toată relativitatea unor aproximări ale distanţei) sunt diferite. Astfel, se pare că 
primul punct sondat se afla la aproximativ 2.000 m nord de sat, în timp ce următorul se afla la 5-600 m 
nord de sat. Ipoteza unor puncte distincte pare să fie confirmată şi de menţionarea unor acţiuni 
edilitare diferite care au condus la descoperirea fortuită a mormintelor. În primul caz este vorba 
despre săpături pentru construcţii – fundaţiile unor grajduri, iar în cel de-al doilea despre „prilejul 
săpării unor şanţuri de canalizare”. Distanţa dintre cele două puncte cu descoperiri (subliniem încă 
odată relativitatea aproximărilor distanţei în lipsa oricăror mijloace tehnice) poate jalona 
dimensiunile necropolei, fără a exclude aici posibilitatea existenţei a două cimitire apropiate sau, 
pur şi simplu, doar lacune de documentare, ori feste ale memoriei celor care au oferit informaţiile.  

În ceea ce priveşte perioada în care s-au desfăşurat acţiunile fixate mai sus, într-o primă 
variantă, este notat anul 1958 pentru semnalarea sitului (cf. surselor 2 şi 5). Unica menţiune a anului 
1959 în sursa nr. 317 este o eroare corijată de documentele prezentate. Nu putem neglija totuşi faptul 
că în colecţiile MBR nu există piese provenind de la Deduleşti ce ar fi fost descoperite anterior 
anului 1960; pe de altă parte, şi piesele din inventarul mormântului ajuns în colecţiile MIG sunt 
notate în registrele de inventar gălăţene ca fiind descoperite în anul 1960! Mai mult, la rândul ei, 

                                                 
16 Ibidem, p. 74. 
17 Ion T. Dragomir, op. cit., p. 67, nota 52. 
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sursa nr. 1 fixează anul 1960 pentru prima cercetare a sitului, cercetare pe care a întreprins-o Fl. Anastasiu. 
Prezenţa lui I. T. Dragomir în acelaşi moment, deşi nu clar precizată, este sugerată de informaţia 
conform căreia „două din vasele amintite se află la muzeul din Galaţi, iar restul în muzeul din 
Brăila”18. În aceste condiţii credem că nu există dovezi pentru a fixa o intervenţie aupra sitului 
anterior anului 1960, cel puţin nu soldată cu piese care să fi intrat în colecţiile vreunuia dintre 
muzeele de istorie menţionate. Aşadar, prima „campanie” de săpături de salvare a fost întreprinsă în 
anul 1960 şi a fost efectuată de către Fl. Anastasiu şi Ion T. Dragomir, ulterior observaţii de teren 
făcând şi C. Preda. Surprinzător, această campanie nu este menţionată de către arheologii de la 
Muzeul Brăilei, deşi existenţa ei este confirmată de marcajul unor piese de la Deduleşti aflate în 
depozitele MBR şi MIG. O explicaţie pentru această situaţie poate fi aceea că piesele nu mai 
prezentau interes fiind deja publicate (sursa nr. 1) sau poate doar confuzia în legătură cu anul exact 
al intervenţiei. Întrucât toate sursele semnate de către I. T. Dragomir menţionează descoperirea a 
doar două morminte probabil acestea au fost identificate cu prilejul cercetărilor de salvare, restul 
fiind recuperate ulterior cu concursul lui C. Preda şi Fl. Anastasiu. 

O altă sursă menţionează şi descoperiri ulterioare, iar această informaţie este confirmată de 
înregistrările din registrele de inventar ale colecţiei de arheologie a MBR şi de marcajele pieselor. 
Este vorba despre descoperiri efectuate în anul 1964, respectiv altele din anul 1965. Nu avem 
absolut nici un indiciu care să sugereze întreprinderea unor campanii de cercetări arheologice 
sistematice aşa încât interpretăm aceste piese ca rezultat al unor descoperiri fortuite efectuate în anii 
menţionaţi. Posibil o săpătură de salvare a fost întreprinsă în anul 1965 (cf. sursa nr. 5). 

2. Inventarul mormintelor. Cercetarea de salvare întreprinsă în 1960 de către I. T. Dragomir 
şi Fl. Anastasiu a avut ca rezultat descoperirea a două morminte de înhumaţie (cf. surselor redactate 
de I. D. Dragomir). Dintre acestea primul (M1) a intrat în colecţiile MIG. Inventarul său era format 
din două recipiente de lut (informaţia de la sursa nr. 1 este confirmată de registrul inventar al MIG), 
un vas de tip borcan cu fundul drept lucrat din pastă zgrunţuroasă de culoare cenuşie, respectiv un 
castron lucrat la roată din pastă fină cenuşie. Pentru inventarul celuilalt mormânt (M2 ) ce ar fi ajuns 
în colecţia de arheologie a Muzeului Brăilei deţinem câteva indicii cuprinse în documentele 
prezentate, pe baza cărora încercăm să îl reconstituim. Astfel, ar fi vorba despre o „strachină” în 
care fuseseră depuse ofrande animale – descoperită de către muncitori, alături de pieptănul de os şi 
„obiectul de bronz” – o verigă. În cadrul aceluiaşi M2 I. T. Dragomir mai menţionează şi prezenţa a 
patru recipiente de lut întregi şi a unuia fragmentar, dispuse la picioarele defunctului. 

În ceea ce priveşte materialele arheologice identificate de noi în depozitele MBR, pentru 
descoperirile din anul 1960 se confirmă cu certitudine prezenţa a două morminte (numerotate 1 şi 2, 
motiv pentru existenţa unor confuzii), al căror inventar, poate fi reconstituit pe baza marcajelor, 
astfel: M1: două castroane cu fundul inelar, lucrate la roată din pastă fină de culoare cenuşie, o 
fusaiolă bitronconică lucrată din pastă maronie şi un pieptene de os Acesta din urmă, menţionat 
unanim de sursele consultate ca fiind descoperit în anul 1960 este înregistrat ca atare şi în registrele 
MBR, din păcate a fost marcat eronat ca fiind descoperit în anul 1965; M2: trei castroane (unul 
fragmentar) cu fundul inelar, lucrate la roată din pastă fină de culoare cenuşie, un castronaş 
transferat în altă colecţie, un recipient fragmentar de tip borcan, cu fundul drept, lucrat din pastă 
zgrunţuroasă şi cană cu o toartă şi gura trilobată lucrată la roată din pastă fină de culoare cenuşie. În ceea 
ce priveşte descoperirea altor morminte lucrurile nu sunt tocmai clare. Sursa nr. 119 este singura 
care precizează un număr de opt morminte/recipiente ce ar fi fost descoperite în cadrul acestei 
campanii. Întrucât toate celelalte menţiuni se referă prudent la „mai multe morminte de înhumaţie” 
fără a fixa şi numărul lor putem conchide că piesele din depozitele MBR care păstrează ca marcaj 
menţiunea anului descoperirii 1960 fără alte precizări au fost recuperate, dar nu s-au mai putut 
grupa pe complexe aşa cum s-a sugerat (exceptând unul dintre mormintele deja prezentate). Din cele 
„aproximativ opt vase de lut”20 am identificat şapte în depozitul de arheologie. Este vorba despre 
patru catroane şi o farfurie cu fundul inelar, lucrate la roată din pastă fină de culoare cenuşie,           
                                                 
18 Bucur Mitrea, Constantin Preda, op. cit., p. 89. 
19 Ibidem, p. 89. 
20 Ibidem. 
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alt castron similar morfologic cu precedentele, fragmentar, lucrat la roată din pastă fină cafenie, 
oală cu fundul drept şi buza răsfrântă lucrată la roată din pastă zgrunţuroasă. 

Pentru descoperirile din anul 1964 sursele de reconstituire le constituie marcajele pieselor 
din depozitul Muzeului Brăilei coroborate cu sursa nr. 4. Conform acesteia ar fi fost identificate tot 
două morminte. Primul (M1) ar avea în inventar două recipiente de tip borcan, similare morfologic, 
lucrate la roată din pastă zgrunţuroasă. La consultarea registrelor şi depozitelor MBR rezultă că doar un 
recipient aparţine complexului menţionat, celălalt fiind menţionat eronat21. Pentru cel dintâi este notată 
şi provenienţa „descoperire fortuită în curtea I.A.S. Deduleşti”. În ceea ce îl priveşte pe cel de-al 
doilea mormânt (M2) singurele indicii pe care le avem se referă la prezenţa unei căni cu o toartă şi 
gura trilobată lucrată la roată din pastă fină de culoare cenuşie. Numărul de inventar publicat este 
eronat, în registru MBR la numărul de inventar respectiv figurând altă piesă. În ceea ce priveşte 
ilustraţia la care se făcuse trimitere în acest caz, aceasta reprezintă de fapt cana descoperită în M2 
din 1960, deja menţionată. Aşadar nu cunoaştem nici o piesă care să aparţină unui eventual M2 / 1964. 

În fine, unul dintre cele mai bogate morminte al căror inventar s-a păstrat a fost descoperit în 
anul 1965 şi notat M3, probabil în continuarea celor identificate în anul precedent. Inventarul era 
format dintr-un ulcior cu o toartă şi o cană, ambele lucrate la roată din lut de culoare cenuşie, un 
şirag bogat de mărgele, un pandantiv lucrat din scoică şi o rondea plată, lucrată din lut cafeniu.  

Pe baza celor enunţate mai sus putem reconstitui inventarul următoarelor morminte: 
M1(MIG) / 1960: mormânt de înhumaţie, orientat nord-sud. Inventar: oală sferoidală, având 

diametrul maxim în zona mediană, fundul drept şi marginea evazară, lucrată din pastă zgrunţuroasă, 
dimensiuni: H = 15 cm, Dgură = 11 cm, Dfund = 7 cm [MIG, nr. inv. 5.999], castron bitronconic, cu 
fundul inelar, lucrat la roată din pastă fină cenuşie, dimensiuni: H = 11,5 cm, Dgură = 24 cm [MIG, 
nr. inv. 6.000] 

M1(MBR) / 1960: mormânt de înhumaţie, orientat nord-sud. Inventar: castron cu fundul inelar 
lucrat la roată din pastă fină de culoare cenuşie, dimensiuni: H = 4,3 cm, Dmaxim = 12 cm, Dfund = 5,6 cm 
[MBR, nr. inv. 13.426], castron cu fundul inelar, lucrat la roată din pastă fină de culoare cenuşie, 
dimensiuni: H = 8,8 cm, Dmaxim = 16,6 cm, Dfund = 8,3 cm [MBR, nr. inv. 6.406], o fusaiolă 
bitronconică lucrată din pastă maronie, dimensiuni: H = 2,4 cm, D = 2,8 cm [MBR, nr. inv. 6.416], 
pieptăn de os cu nituri de bronz, având mâner semicircular prelungit oblic spre aripile laterale 
drepte, dinţii rupţi, dimensiuni: L = 8,2 cm [MBR, nr. inv. 6.417] 

M2(MBR) / 1960: mormânt de înhumaţie, orientat nord-sud. Inventar: castron cu fundul inelar 
lucrat la roată din pastă fină de culoare cenuşie, dimensiuni: H = 7,2 cm, Dmaxim = 18,5 cm, Dfund = 
6,4 cm [MBR, nr. inv. 13.423], castron cu fundul inelar, lucrat la roată din pastă fină de culoare 
cenuşie, dimensiuni: H = 4,6 cm, Dmaxim = 12,7 cm, Dfund = 6,6 cm [MBR, nr. inv. 13.424], castron 
fragmentar, cu fundul inelar, lucrat la roată din pastă fină de culoare cenuşie, dimensiuni: H = 8,4 cm, 
Dmaxim = 15,7 cm, Dfund = 4,3 cm [MBR, nr. inv. 5.678], castron fragmentar, cu fundul inelar, lucrat 
la roată din pastă fină de culoare cenuşie, dimensiuni: H = 4,6 cm, Dgură = 10,5 cm, Dfund = 5,3 cm 
[MBR, nr. inv. 6.405, transferat la MNIR], oală fragmentară, s-a păstrat fundul drept, lucrată din 
pastă zgrunţuroasă, dimensiuni: H = 6,9 cm, Dmaxim = 15,4 cm, Dfund = 7,8 cm [MBR, nr. inv. 5.675] 
o cană cu o toartă, bitronconică, gura trilobată, fundul inelar, lucrată la roată din pastă fină de 
culoare cenuşie, dimensiuni: H = 29,3 cm, Dgură = 15,2 cm, Dfund = 7,9 cm [MBR, nr. inv. 14.707]  

M?(MBR) / 1960: morminte de înhumaţie. Inventar(e): farfurie cu fundul inelar, lucrată la roată 
din pastă fină de culoare cenuşie, dimensiuni: H = 6,2 cm, Dmaxim = 25,5 cm, Dfund = 8,3 cm [MBR, 
nr. inv. 5.669], castron fragmentar cu fundul inelar, lucrat la roată din pastă fină de culoare cenuşie, 
dimensiuni: H = 26,3 cm, Dmaxim = 20,2 cm, Dfund = 9,7 cm [MBR, nr. inv. 5.670], castron cu fundul 
inelar, lucrat la roată din pastă fină de culoare cenuşie, dimensiuni: H = 8,3 cm, Dmaxim = 20,1 cm, 
Dfund = 7,5 cm [MBR, nr. inv. 5.671], castron cu fundul inelar, lucrat la roată din pastă fină de 
culoare cenuşie, dimensiuni: H = 10 cm, Dmaxim = 21,9 cm, Dfund = 7,4 cm [MBR, nr. inv. 5.672], 
castron fragmentar cu fundul inelar, lucrat la roată din pastă fină de culoare cafenie, dimensiuni:          

                                                 
21 Nicolae Harţuche, Florian Anastasiu, op. cit., p. 258, nr. 531. Recipientul respectiv, cu numărul de inventar 
5.673 provine de la Tifeşti.  
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H = 12,6 cm, L = 7,8 cm [MBR, nr. inv. 6.803], castron cu fundul inelar, lucrat la roată din pastă 
fină de culoare cenuşie [MBR, fără nr. inv.], oală sferoidală, având diametrul maxim în zona 
mediană, fundul drept şi marginea evazară, lucrată din pastă zgrunţuroasă, dimensiuni: H = 14,1 cm, 
Dmaxim = 14,3 cm, Dfund = 7,2 cm [MBR, nr. inv. 5.674] 

M1(MBR) / 1964: oală sferoidală, având diametrul maxim în zona mediană, fundul drept şi 
marginea evazară, lucrată din pastă zgrunţuroasă, dimensiuni: H = 17,2 cm, Dmaxim = 14,9 cm, Dfund 
= 6,6 cm [MBR, nr. inv. 10.558] 

M3 (MBR) / 1965: ulcior cu o toartă, fundul inelar, pe gât, deasupra locului de prindere al toartei 
este decorat cu două şiruri de linii frânte, lucrat la roată din pastă fină de culoare cenuşie, 
dimensiuni: H = 28,5 cm, Dmaxim = 19 cm, Dfund = 9,3 cm [MBR, nr. inv. 6.407], cană cu o toartă, 
gâtul cilindric, înalt, fundul inelar, lucrată la roată din pastă fină de culoare cenuşie, dimensiuni:             
H = 25,5 cm, Dmaxim = 15 cm, Dfund = 7,3 cm [MBR, nr. inv. 6.408], pandantiv din gasteropodă 
aparţinând familiei Cypraeidae, genul Cypraea, perforat în partea superioară, dimensiuni: L = 6,3 cm, 
l = 3,7 cm [MBR, nr. inv. 6.409], rondea plată lucrată din pastă cafenie, dimensiuni: H = 1 cm,           
D = 2,7 cm [MBR, nr. inv. 6.410], şirag de mărgele [MBR, nr. inv. 6.411-6.413, 6.415]. 

În urma analizei informaţiilor pe care le deţinem asupra inventarelor mormintelor 
descoperite la Deduleşti putem face câteva observaţii. În primul rând, exceptând şiragul de mărgele 
din cazul M3/1965, lipsesc produsele ceramice de import. Tot un import este în schimb şi pandantivul 
lucrat din cochilia de Cypraea, de vreme ce aparţine unei specii marine, tropicale, răspândite cu 
precădere în zonele Mediteranei şi Pacificului. Bine documentată, ceramica locală este în 
exclusivitate lucrată la roată, reprezentată prin cele două categorii specifice: fină cenuşie şi 
zgrunţuroasă. În cazul primei dintre acestea remarcă şi imitarea formelor ceramice romane. 

Sărăcia aparentă în privinţa altor materiale de port şi podoabă poate fi pusă şi pe seama 
„interesului” manifestat de către descoperitorii ocazionali. În privinţa unor „piese de metal” sau 
„obiecte de bronz”, vehiculate uneori în istoriografia chestiunii, doar două menţiuni pot fi făcute, 
relative la o verigă, respectiv la o cataramă (este vorba despre piese distincte întrucât sursele se 
referă la campanii diferite, oricum nici una păstrată în colecţiile pe care le cunoaştem). Informaţia 
conform căreia o fibulă de bronz ar fi fost descoperită la Deduleşti22 este falsă, lucrările indicate ca 
surse de documentare nu conţin o astfel de precizare.  

4. Alte descoperiri. Atât pe teritoriul său cât şi în imediata vecinătate a satului Deduleşti au 
fost semnalate vestigii din diverse perioade. Pe o popină de mari dimensiuni de pe malul Buzăului, 
la aproximativ 2.000 m de localitate au fost descoperit un complex aparţinând culturii Coslogeni23.  

Dovadă a faptului că spaţiul la care ne referim oferea bune condiţii de existenţă la nivelul 
secolului IV p. Chr., este şi altă descoperire întâmplătoare din anul 1977. Este vorba despre un 
mormânt identificat în zona şcolii din sat, din inventarul căruia au fost recuperate trei recipiente de 
tip borcan şi un castron lucrat la roată din pastă fină, de culoare cenuşie, în care se afla o rozetă 
confecţionată din corn de cerb24.  

Vestigii ale culturii Sântana de Mureş au fost semnalate şi pe o terasă de pe malul pârâului 
Buzoiel25, situată la aproximativ 300 m sud-vest de sat. Ceramica specifică culturii amintite era 
asociată cu fragmente de tip Dridu şi smălţuite, medievale timpurii. 

În fine, tot pe malul Buzăului, aproape de marginea vestică a satului, în punctul numit 
Lutărie, a fost descoperit în anul 1940 un tezaur monetar format din 50 de piese de bronz bizantine, 
emisiuni din timpul împăraţilor Isac II Angelos şi Alexios III26.  

 

                                                 
22 Florin Petrescu, op. cit., p. 117, nr. 287. 
23 Valeriu Sîrbu, O descoperire aparţinând culturii Coslogeni de la Deduleşti – judeţul Brăila (groapă – 
„depozit de vase”?), în Istros, VI, 1992, pp. 257-258. 
24 Harţuche Nicolae, Cronica descoperirilor arheologice din judetul Brăila în perioada 1968-1978, în Istros, 
I, 1980, p. 360, nr. 7. 
25 Cercetare de teren efectuată în anul 2009 de către Stănică Pandrea, Mirela Vernescu, Viorel Stoian şi 
Costin Croitoru de la Muzeul Brăilei în cadrul proiectului Probleme cheie ale istoriei pe Valea Buzăului. 
26 Nicolae Harţuche, Preliminarii la repertoriul arheologic..., p. 318, nr. 2. 
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THE SÂNTANA DE MURES NECROPOLIS FROM DEDULESTI, BRAILA COUNTY 
(CONSIDERATIONS ABOUT THE RESEARCH HISTORY) 

 
Not being a very spectacular site by the number of identified graves nor by the exceptional funerary 

inventory, the necropolis from Deduleşti was point out in the specific historiography few times. The information 
we extracted from seven different sources were rather contradictory, mainly because a research report was 
never published. Different discoveries, different years of archaeological campaign of investigations even 
different archaeologist being on the field were recorded by different sources, mainly indirect one (writing by 
memory or by oral information). With our contributions we try to correct this wrong image of the Deduleşti 
necropolis research. On the one hand, this is a part of a large project which intends to study the Sântana de 
Mureş culture from Brăila County who was neglected before in spite of the numerous fortuitous discoveries. 
On the other hand, we have access to the archaeological deposits of Brăila and Galaţi museums were the 
discoveries from Deduleşti were held and at the register were the discoveries were recorded too. Moreover 
we were able to find in the History Museum of Galaţi County archive some data sheets write by I. T Dragomir, 
one of the archaeologists which were on the field in the very moment of the first accidental discoveries. 
Putting together all these sources we were able to restore a few grave inventories, to establish the correct year of 
the discoveries and to point out some of the wrong information which persisted in the specific historiography.  

Finally in order to see the general background of the site approached we made a brief look over the 
other discoveries from Deduleşti. Beside a Coslogeni Culture complex and a Byzantine bronze hoard 
founded in the vicinity, some Sântana de Mureş Culture discoveries were to point out mainly as a prove of 
the fact that in this period the geographical space next to the Buzău River offered good conditions for life. 
Another funeral discovery was made accidentally in 1977 at the village school. Beside this, more recently the 
collective of Brăila Museum, implicated in a large project regarding the history of the Buzău River Valley, 
identified a new Sântana de Mureş site for the time being just by specific pottery fragments.  
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Fig. nr. 1. Poziţionarea geografică. 
 

 
 

Fig. nr. 2. Notă asupra descoperirilor întocmită de I. T. Dragomir. 
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Fig. nr. 3. Notă asupra descoperirilor întocmită de I. T. Dragomir (continuare).
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Fig. nr. 4. Inventarul M1(MIG) / 1960. 
 

 
 

Fig. nr. 5. Inventarul M1(MBR) / 1960. 
 

 
 

Fig. nr. 6. Inventarul M2(MBR) / 1960. 
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Fig. nr. 7. Inventarul M?(MBR) / 1960. 

 
 

 
Fig. nr. 8. Inventarul M1(MBR) / 1964. 

 

 
 

Fig. nr. 9. Inventarul M3(MBR) / 1965. 
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Fig. nr. 10. Şirag de mărgele şi detalii, inventarul M3(MBR) / 1965 (după L. Ota, V. Sîrbu, op. cit., fig. 6). 
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